

我省深入开展农村沼气设施安全生产治本攻坚三年行动 给废弃沼气池“拆弹” 为乡村安全“上锁”

H 锲而不舍落实中央八项规定精神

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦)“废弃的沼气池存在安全风险隐患,现在回填了我们就安心了很多。”近日,在澄迈县桥头镇儒良村,村民小组副组长符家财在接受海南日报全媒体记者采访时表示,自从镇政府安排工程企业将村里废弃沼气池回填后,心里踏实了不少。

多年来,农村沼气为农村生产生活提供能源及肥料,改善了环境卫生

条件。但随着电能、气能等能源供应充足,沼气能源受限于供应不足、热能不高等瓶颈,沼气池沤肥也有一定的空气污染和安全风险,不少农户弃用了沼气池。弃用的沼气池需要及时排出沼气进行回填埋平,或者进行防护和封闭处置,防止人和牲畜误入沼气池和臭气扩散。

2022年至2023年,省农业农村厅部署开展全省农村沼气设施全面大

排查,摸清全省底数,并建立动态管理台账。2024年,我省部署开展农村沼气设施安全生产治本攻坚三年行动,系统谋划安全处置路径。截至2024年底,全省户用沼气池存量已从2022年的43332户降至33736户,减少22%,安全处置8101处。

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,省农业农村厅将群众关注度较高的农村沼气安全作为一项重要政治任务加紧推进,组织各市县开展新一轮农村沼气设施安全隐患底数摸排,通过一线调研、全面

排查、科学试点处置等措施,守住重大事故“零发生”底线。

省农业农村厅科学统筹谋划农村沼气设施安全生产,不仅印发《海南省农村沼气设施安全处置技术指导意见》,对农村沼气设施处置原则、处置方式、报废条件等提出明确要求;同时还强化常态化的指导监管,每年印发工作方案,压紧压实属地和业主责任,指导市县在排查摸底基础上,分批分类科学处置存量闲置废弃沼气设施,构筑长效化安全管理机制。此外,省农业农村厅定期组织专

家赴市县开展沼气安全生产调研,指导日常隐患排查处置,并组织沼气安全生产及处置专题培训,分类制定户用沼气、沼气工程安全处置挂图规程转发各市县。

截至7月4日,今年全省已完成户用沼气设施安全处置2604户。目前,省农业农村厅继续强化农村沼气安全工作调度,执行周调度制度,定期督导市县排查处置安全隐患,同时强化资金落实,继续加快推进户用沼气设施安全处置,兜牢农村安全生产底线。

海南省老兵宣讲团“老兵心向党建功自贸港”主题宣讲启动

本报海口7月14日讯(海南日报全媒体记者张文君)7月14日,由省委退役军人事务工作领导小组办公室、省委宣传部、省军区政治工作局联合主办的2025年海南省老兵宣讲团“老兵心向党建功自贸港”主题宣讲启动仪式在省档案馆举行。

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、海南解放75周年,也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。此次活动旨在持续加强退役军人思想政治引领,引领和激励广大退役军人不忘初心、奋发有为,在创新创业、乡村振兴、应急救援等方面发挥作用,以实际行动服务经济社会发展。

省委退役军人事务工作领导小组办公室相关负责人介绍,在为期约1个月的时间里,省老兵宣讲团将开展“五进”(进机关、进学校、进社区、进企业、进军营)活动,在海口、文昌、昌江等市县陆续开展10场巡回宣讲,从老兵视角,用老兵的语言、讲老兵的故事,充分发挥辐射和示范带动作用,激励引导全省退役军人见贤思齐,凝聚力量,在海南自贸港建设中再立新功。

据悉,自2022年起,我省连续4年组织老兵宣讲团开展主题巡回宣讲,着力打造海南引领社会风尚、弘扬时代精神的退役军人工作新品牌。

海南大学代表队获2025年国际刑事法院中文模拟法庭竞赛冠军

本报讯(海南日报全媒体记者黄婷 通讯员林春靓)北京时间7月11日,2025年国际刑事法院(ICC)中文模拟法庭竞赛决赛在荷兰海牙的国际刑事法院第三法庭举行,海南大学代表队凭借出色表现,一举夺得冠军。

据了解,国际刑事法院模拟法庭竞赛是国际刑事法院学术项目的重要组成部分,目前以英语、西班牙语、法语和汉语举办,在推动国际刑法的传播与遵守、吸引学术界关注国际刑事法院工作等方面发挥着关键作用。各参赛队伍围绕虚构案件,分别扮演检方律师、被害人共同法律代表、辩方律师展开口头辩论,竞赛通过国际刑事法院官网进行直播。

2025年国际刑事法院中文模拟法庭竞赛由荷兰莱顿大学和中国国际法促进中心联合举办,初赛阶段吸引了全国106所大学参与。经过激烈角逐,海南大学、清华大学、上海交通大学等12支队伍成功晋级海牙决赛阶段。从初赛阶段到海牙决赛阶段,海南大学团队九战九捷,最终夺冠。

地瓜田里刨出40亿元年产值

◀上接A01版

“去年12月以来,我们已经向加拿大出口了152吨的地瓜,客户反馈很好。”昌江广凌农业科技有限公司副总经理孙彤介绍,该公司的地瓜产品能走出国门,离不开种植与加工环节的双重科技赋能。

在种植环节,昌江广凌公司与科技机构合作开展新品种实验,筛选出能适应当地高温、干旱等特性的品种进行扩繁推广。在加工储存环节上,该公司引入高温愈合技术,将收获后的地瓜放置在40℃的高温愈合库中,进行“高温桑拿”,通过高温处理,地瓜表面的伤口能够快速愈合,形成一层“保护衣”,有效阻挡病菌的侵入,减少病变和腐烂的可能性。

“这个高温愈合技术将地瓜的货架期从1个月延长至半年以上,损耗率从15%降至10%,可以让公司实现全年稳定供应。”孙彤介绍,在科学技术加持下,该企业生产的地瓜产品打开北美市场,不仅实现了昌江地瓜出口零的突破,还带动了当地农民增收,助推冷链物流等产业发展。

为确保产品品质溯源,我省桥头地瓜、海头地瓜等品牌还应用物联网、大数据等技术,构建覆盖种植、加工、流通全链条的地瓜质量安全追溯平台,消费者扫码即可查询产品“前世今生”。

产量年均增长10%,年产值达40亿元,带动5万户农民致富……一组组增长的数据描绘出我省地瓜产业高质量发展的生动图景。在科技的强劲驱动下,海南地瓜产业正加速从传统种植向现代化、标准化、品牌化、高值化转型。

(本报石碌7月14日电)



2025年袋鼠数学亚洲营开幕 多国青少年在博鳌共赴数学盛宴

研究心得,鼓励学生持续探索数学的奥秘。

此次袋鼠数学亚洲营活动为期5天,根据不同年级设计不同难度组别,融合学术与社交,采用全新团队竞技模式,通过个人挑战、团队挑战、团队车轮战等多种形式,培养学生的自信心、独立思考、团队合作及解决问题的能力。同时,还设有数学游园会、数学折纸工作坊、数学猜奇展等丰富多彩的活动环节,将数学与欢乐融合,打造一场学术嘉年华,让学生体验数学的魅力与乐趣。

据介绍,赛事的题目由全球数学家精心筛选,旨在让参赛选手真正“体验数学的乐趣”。此外,现场还设有

“数学嘉年华”,通过趣味游戏、实践体验等形式,带领学生探索数学在生活中的多元应用,“除了课本上的知识,数学还有更多有趣的领域等待挖掘。”

“能和这么多亚洲小伙伴一起参加活动,我很激动。”来自北京市中芯学校的姚煜安表示,赛事不仅科普了数学知识,更让他对团队比赛充满期待,“团队协作里有激烈的竞争,也有一起克服困难的温暖。希望这次能交到新朋友,还能学到实用的数学知识。”

启动仪式结束后,各国学生投入到首场数学挑战中。接下来,他们将在团队竞赛、主题讲座、嘉年华体验等环节中深入交流。



参加2025年袋鼠数学亚洲营的中外青少年在互动交流。

海南日报全媒体记者 林博新 摄

外资入琼“办事成本基本为零”

的支持,在海南试行港澳非自然人投资者主体资格证明简化版公证书,将这一公证书由50多页压缩至8页,并推行简化版公证书电子化流转。”陈术颖表示,如此一来,企业不必再手动上传,直接在系统上输入公证书编号即可,进一步提升了办事效率。

“删繁就简”的,不仅是这份公证文书。

为进一步推动外商投资便利化,

我省充分运用海南经济特区立法权及海南自由贸易港法规制定权,先后出台《海南经济特区外国企业从事服务贸易经营活动登记管理暂行规定》《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》,率先实施外国企业直接登记制度,并将减少设立外资企业登记材料、事项和流程等改革举措固化为法规。

企业在经营过程中,有时需要变更董事、高级管理人员,以往提交变更

申请后还得等着注册专员审核通过。”詹先生注意到,如今,企业将这些变更事项自主公示即可,不再需要提交任何材料。

更便利的,不仅是“准入”这一环。

以企业视角为牵引,海南还上线外资企业开办、变更、注销三个“一件事”,实现外资企业业务“串联分头办”变为“并联集成办”。

“我们探索开展‘免申即办’特色

服务,实现许可证变更、注销免于申请、免于提交、免于审批和零跑动、零材料的‘三免两零’无感办理服务,办理环节由5个压减至1个,材料压减超77%。”陈术颖表示。

来琼投资更便利,吸引外资持续“加仓”。来自省市场监管局的数据显示,目前,投资海南的国家(地区)已由2018年的43个增至目前的176个。

(本报海口7月14日讯)

展卷消暑气 书香沁心凉

◀上接A01版

面朝大海,书香与清凉撞了个满怀。在万宁石梅湾的华润凤凰九里书屋,这家因“从书海穿出,穿越入海,直奔大海”独特布局而走红的书店,早已成为游客心中的“清凉打卡地”。

来自广东的大四学生彭诚倚靠书架前,翻阅一本海洋生物图鉴,这是她第四次来到石梅湾,目前正以民宿义工的身份在此体验深度旅游。

“石梅湾的海风本身就带着凉意,书屋又提供了回归书本的宁静空间,翻着与大海相关的故事,感觉整个人都清爽了。”彭诚说。

华润凤凰九里书屋主人陈润帽介绍,这座围绕“文化海湾”主题打造的海边书屋,因“文化+美景”的清凉融合,成了众多游客躲避暑气的优选。九里书屋定位为面向市民与游客的开放阅读空间,希望游客能在清凉的书屋里,通过文字触摸海南的历史与风情。

“心静自然凉”,此刻,这句话在书页间尤为真切。心神入书,暑气自散。这份由心而生的清凉,远胜风露,是书香角落赠予夏日的最好慰藉。

(本报海口7月14日讯)